

优先发展 奠基未来 共和国教育事业成就巡礼

新华社记者 胡浩



教育是民族振兴和社会进步的基石，是国之大计、党之大计。

70年来，我国教育改革蓬勃发展，全民族的思想道德素质和科学文化素质全面提升，为经济社会持续健康发展作出了基础性、全局性、先导性贡献。

更完备 形成体系完善、结构合理的现代化教育体系。俄罗斯，喀山，世界技能大赛现场，代表中国出征的中国十九冶员工赵脯波夺得焊接项目金牌。

这个1997年出生在四川凉山一个小村庄里的小伙子，初中毕业后来到攀枝花技师学院，在这里学得一手之长。从此，在闪耀的弧光中，他点亮了自己的技能人生。

推动教育改革发展，是提高国民素质、建设人力资源强国的必然要求。发展教育事业，在中国共产党执政兴国的宏伟蓝图中占据了重要位置。

新中国教育是在极其落后的基础上起步的。1949年，我国80%人口是文盲，高校在校生仅有11.7万人。经过70年的不懈奋斗，我国已形成了体系完善、结构合理的现代化教育体系。

学前教育 从无到有、从有到优。2018年，我国幼儿园数从1950年的1799所增加到26.67万所，在园幼儿数从14万人增长到4656万人；学前教育毛入园率从0.4%提高到81.7%，已经超过世界中高收入国

家平均水平。

颁布实施义务教育法，全面完成普及九年义务教育的战略任务，我国加速走过了西方国家近百年的义务教育普及之路，实现了对世界的庄严承诺。2018年，全国共有义务教育学校21.4万所，在校生1.5亿人，义务教育普及程度已达到世界高收入国家的平均水平。

高中阶段教育规模不断发展，体系结构趋于合理，普及水平不断提高。2018年，高中阶段毛入学率从1949年的1.1%提高到88.8%，已超过世界中上收入国家平均水平。

1977年正式恢复高等教育招生考试，高等教育走上健康发展道路；1999年开始实施高等教育扩招政策，高等教育规模快速发展，入学机会大幅提高。2018年，我国普通本专科招生791万人，毛入学率已达48.1%，即将跨入高等教育普及化发展阶段。

以就业为导向，中等职业教育迅速发展，高等职业教育快速崛起，职业教育已成为我国高中阶段教育和高等教育的半壁江山。在服务产业、现代制造业、新兴产业中，新增从业人员70%以上来自职业院校。

2018年，全国共有各级各类学校51.88万所，各级各类教育在校生2.76亿人，我国教育总体水平跃居世界中上行列。

更公平 让每一个孩子都对自己有信心、对未来有希望

拿到广西师范大学的录取通知书，广西桂林市江口镇胡村的罗雨婷非常开心。尽管家里是建档立卡贫困户，但罗雨婷并不需要为上学发愁，因为她已经成功办理了生源地助

学贷款。

不仅仅是罗雨婷，也不仅仅是广西，全国各地的贫困家庭学子都能享受到一系列助学政策，享受到更公平的教育机会。

教育公平是社会公平的重要基础。

从义务教育法颁布实施，赋予普通人接受义务教育的权利，到对推进义务教育均衡发展作出全面部署，再到全面实现两免一补和生均公用经费基准定额资金随学生流动可携带，教育公平的样貌逐渐清晰：全国99.8%的义务教育学校（含教学点）办学条件达到20条底线要求，贫困地区义务教育学校办学条件显著改善，许多农村学校成为当地最美丽的一道风景线。

建立起以政府为主导、学校和社会积极参与，覆盖从学前至研究生各个教育阶段的学生资助政策体系，设立学生资助项目30余个，困难学生平等接受教育权利得到保障。

启动实施农村义务教育学生营养改善计划，受益学生达3700多万人，农村学生营养健康水平得到提升。

基本形成以普通学校随班就读和附设特教班为主体，以特殊教育学校为骨干，以送教上门为补充的特殊教育发展格局，残疾学生受教育机会不断扩大。2018年，全国共有特殊教育学校2152所，比1953年的64所增长了30多倍。

面向农村和贫困地区考生的国家专项、地方专项和高校专项三个专项招生计划规模，从2012年的1万人增至2018年的10.38万人，初步形成了保障农村和贫困地区学生上重点高校的长效机制。贫困地区与农村地区学生接受优质高等教育机会显著扩大。

更优质 办好人民满意的教育

善之本在教，教之本在师。

1985年，第六届全国人大常委会第九次会议确定每年9月10日为教师节，开启了我国尊师重教新纪元。35年来，教师管理体制和机制改革不断深化，教师队伍不断壮大，层次结构不断优化，为创新人才培养夯实基础。

各级专任教师从1949年93.4万人增长到1673.83万人。在学历上，相比1985年，小学、初中取得本科及以上学历教师比例分别增加了61.59个百分点、80.59个百分点。

教师队伍不断壮大，为教育发展奠定坚实基础。从有学上到上好学，是我国教育发展进入新时代的重要标志。

建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，必须把教育事业放在优先位置，深化教育改革，加快教育现代化，办好人民满意的教育。党的十九大报告强调，努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

多年来，我国办学质量不断提升，学生素质得到全面发展。中小学生学习质量绿色指标体系和教育质量监测机制得以建立。国家先后实施211工程、985工程、高等学校创新能力提升计划、双一流建设等重大项目，重点建设项目带动了我国高等教育整体水平提升。

从新中国成立之初的10个人中有8个是文盲，到新增劳动力平均受教育年限超过13.3年，相当于大学一年级水平；从改革开放之初基本普及小学教育，到如今即将普及高等教育发展的巨变，为实践中华民族伟大复兴提供了势不可挡的磅礴力量。新中国成立70年，中国教育已经站上新的历史起点，向着教育强国阔步前行。

新华社北京9月11日电

华为在世界电信展发布《5G应用立场白皮书》

新华社布达佩斯9月10日电（记者 杨晓红 袁亮）中国华为公司10日在布达佩斯举行的国际电信联盟2019年世界电信展上发布《5G应用立场白皮书》，展望了5G在多个领域的应用场景，并呼吁全球行业组织和监管机构积极推进标准协同、频谱到位，为5G商用部署和应用提供良好的资源保障与商业环境。

在世界电信展期间由华为组织的5G+千兆：智联未来论坛，华为5G产品线总裁杨超斌发布了这一白皮书。白皮书从创新应用、标准、频谱、产业生态四个方面对5G的发展进行了阐述。

白皮书指出，随着5G商用进程的推进，5G创新应用层出不穷，包括增强移动宽带、煤炭文网、智能制造、智能交通等，5G网络能够为用户提供千兆网络、极致的网络性能与用户体验，5G技术的优势将赋能千行百业，提升社会效率。白皮书呼吁制定全球统一标准，认为全球统一标准将驱动5G高效、快速商用。

白皮书认为，频谱分配是监管的重要事宜。全球频谱协同，有助

于降低供应商、运营商、行业伙伴乃至最终用户实现5G的复杂程度及成本。发放全国范围的频谱，仍然是各国监管机构首选和主推的模式。同时，应考虑实现网络同步，从而提升频谱的利用效率，减少干扰。

白皮书同时指出，5G的发展需要健康稳定的产业生态，5G时代的商业成功与规模经济的增长的实现以及5G生态的成熟，有赖于包括运营商、设备商以及全行业利益相关方的紧密合作，以及监管机构对应用创新的支持。

杨超斌在论坛上与参会观众分享5G发展前景时指出，当前全球5G发展正在加速。在全球范围，20个国家已分配5G频谱。这说明，5G时代已经到来。白皮书认为，未来5G将打开数万亿的市场空间与投资机会。到2035年，5G将在全球创造约12万亿美元的经济产出，其中80%的电信收入将与5G相关。

国际电信联盟2019年世界电信展9日至12日在布达佩斯举办。



9月11日，几名外国友人在学做月饼。当日，浙江省长兴县小浦镇举办中秋月圆团圆，移风易俗迎中秋 乡村民俗体验活动，邀请在长兴县工作的外国友人们一起与当地村民做月饼、唱京剧，感受中国传统特色文化，在浓浓的文化氛围中迎接中秋节的到来。

新华社记者 徐思 摄

国务院关税税则委员会公布第一批对美加征关税商品第一次排除清单

新华社北京9月11日电（记者 申铨 韩洁）根据《国务院关税税则委员会关于开展对美加征关税商品排除工作的公告》（税委会公告〔2019〕2号），经国务院批准，国务院关税税则委员会11日公布第一批

对美加征关税商品第一次排除清单，对第一批对美加征关税商品，第一次排除部分商品，自2019年9月17日起实施。

其中，清单一所列商品，自2019年9月17日至2020年9月16日，不再

加征我为反制美301措施所加征的关税。对已加征的关税税款不予退还，相关进口企业应自排除清单公布之日起6个月内按规定向海关申请办理。

清单二所列商品，自2019年9月17日至2020年9月16日，不再加征

我为反制美301措施所加征的关税，已加征的关税税款不予退还。

下一步，国务院关税税则委员会将继续开展对美加征关税商品排除工作，适时公布后续批次排除清单。

新华社北京9月11日电

张家界市国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

张公交易土挂告字〔2019〕28号

经桑植县人民政府批准，受桑植县自然资源局委托，张家界市公共资源交易中心将通过湖南省国土资源网上交易系统（www.hngtjy.org）以网上交易方式组织实施下列1宗地块的国有建设用地使用权公开挂牌出让工作，现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求

编号	土地位置	土地面积(m ²)	土地用途	规划指标要求			出让年限(年)	起始价(万元)	增价幅度(万元)	预付款/其中竞买保证金(万元)
				容积率	建筑密度	绿地率				
GTJY 2019-75	桑植县河口乡太平村	2490.14	工业用地	≥1.0 ≤1.5	≤45%	≥10% ≤20%	50	50	5	50.55/50

备注：挂牌起始价不含契税、交易服务费，交易服务费从预付款中扣除（按成交价计算多退少补），契税由竞得人另行缴纳。

二、竞买人范围

竞买人须为市级以上(含市级)农业产业化龙头企业或农业示范单位。

三、确定竞得人办法

本次国有建设用地使用权出让按照价高者得的原则确定竞得人(低于起始价即底价的除外)。

四、出让时间安排

1.公告时间 2019年9月13日至2019年10月03日；

2.挂牌时间 挂牌起始时间为2019年10月04日上午8时，截止时间为2019年10月16日上午9时(挂牌截止时间最终以网上交易系统公布时间为准)；

3.网上报名截止时间 2019年10月14日16时整(预付款应当在2019年10月14日16时前缴纳到账)。

五、申请报名竞买办法

1.有意竞买者须在我中心现场办理数字证书ukey(竞买人参加网上挂牌竞买的唯一标识，已在本省内办理且仍在有效期内的除外)，登陆湖南省国土资源网上交易系统(www.hngtjy.org)点击 张家界市 按钮，浏览、查阅和下载有关地块出让文件，对意向地块点击 我要申购 按钮，网上填报《竞买申请书》，点击银行获取我中心在该银行开设账户的随机子账号，再到该银行缴纳预付款(含竞买保证金)，获得相应地块竞买资格；

2.竞买人应在竞价前认真阅读《张家界市网上挂牌出让国有建设用地使用权规则》和挂牌出让竞买须知等文件并依照执行；

3.竞买人必须保证所提供的报名文件和身份信息真实、合法、有效。

六、其它事项

1.以上标的按现状条件出让，竞买人自行踏勘现场、审阅出让文件，一经报名、报价，视为对该地块出让无异议；

2.竞买人应在土地出让公示期满后之日起30个工作日内缴清全部土地出让价款，并与桑植县自然资源局签订《国有建设用地使用权出让合同》，竞得人未按规定时间缴纳土地出让价款及签订《国土建设用地使用权出让合同》的，均视为违约，出让人有权取消竞得人资格，竞买保证金不予退还，竞得人须承担该地块成交的交易服务费、土地契税及有关费用。

七、联系方式

联系单位：张家界市公共资源交易中心

联系地址：张家界市子午路220号

联系电话：0744-8833293

联系人：黄元章 杨颖冲

张家界市公共资源交易中心
2019年9月12日

(上接1版①)

绿色发展铸造生态名片。武陵源区牢牢坚持生态优先、绿色发展的理念，2018年，武陵源区环境空气质量在全省率先达标，地表水检测断面保持在Ⅱ类水平，饮用水水质达标率达100%，森林覆盖率达85.18%，先后被授予国家级生态建设示范区、省级生态区、全国

生态文明示范区称号。

旅游扶贫惠民富民。2017年2月，武陵源区在全省率先实现整区脱贫，2018年全区城乡居民人均可支配收入分别达29722元、13148元，旅游对城乡居民可支配收入的贡献率达90%以上，全域旅游发展全面助推群众实现脱贫致富奔小康。武陵源创造性地打造了把旅

游辐射到乡村中去、把群众带进旅游产业链上来、把游客带到群众家中去、把农民带上旅游致富路的旅游扶贫武陵源模式，其先进经验在全国乡村旅游与旅游扶贫推进大会上被典型推荐。

(本报记者 鄢渊)

(上接1版②)

全域旅游快速发展，旅游总收入实现了翻10番的历史性壮举。从1980年被吴冠中先生首次推荐，到如今初步建成国内外知名旅游目的地、首批国家全域旅游示范区即将授牌，武陵源区全域旅游发展成果丰硕。武陵源依托资源优势和政策红利，充分调动社会、企业和人民群众力量，成功策划举办国际乡村音乐节、黄龙音乐节、天子山高峰论坛和大陆客源市场，拓宽了东南亚市场，开发了欧美高端客源市场，汇聚了丰富的人流、物流、资金流、信息流，催生了一批新兴旅游业态，带动了酒店、餐饮等旅游行业发展。2018年，全区旅游接待人次从建区之初58万人次增加到3028.9万人次，增长了51倍；年旅游总收入从0.2亿元增加到266亿元，翻了10番；境外游客从2万人次增加到246.2万人次，境外客源国和地区达到109个。

西文化广场、溪布老街、岩门商贸城等新兴商圈逐渐落地兴起，城镇品质大为提升，城市建成区面积达329万平方米。大力实施农村通达通畅等六到农家等工程，基本实现组组通水泥路、户户通公路，农村饮用水卫生合格率达100%。率先在全省实施农村人居环境综合治理，农村垃圾治理面达100%，四美 武陵源经验全市推广。依托生态优势，以点带面，休闲农业、特色民宿、农耕体验、田园综合体等乡村旅游蓬勃发展，建成省级新农村示范村4个、市级新农村示范村8个，成功创建国家森林城市、省级文明城市，荣获 绿化中国城市奖。

生态建设成效显著，实现了由偏重经济增长到坚持生态优先理念的历史性转变。武陵源因其独有的自然风貌名于世，建区以来，武陵源积极践行 绿水青山就是金山银山 的生态优先、绿色发展理念，既实现了旅游、经济、城乡建设快速发展，又保持了良好的生态环境。特别是近五年来，坚持贯彻落实习近平生态文明思想，坚持把握 共抓大保护、不搞大开发 的要求，积极落实中央打好污染防治攻坚战的要求，坚持把世界自然遗产和生态环境保护摆在首要位置，扎实开展 蓝天保卫、碧水守护、净土攻坚、大地增绿、城乡洁净 五大行动，严格实行河长制，大力开展河道 乱种、乱排、乱倒、乱建 专项治理行动，索溪水电站退

出发电功能，索溪河成功实施生态补水，被评为湖南省 美丽河湖。抓住中央、省级环保督察、绿盾行动 等契机，强力推动解决了核心景区非法经营和非法营运等一批 老大难 问题，有望年度完成核心景区移民搬迁，干成了一件想干却没有干成的大事。2018年，武陵源区环境空气质量在全省率先达标，地表水检测断面保持在Ⅱ类水平，饮用水水质达标率达100%，森林覆盖率达85.18%，先后被授予国家级生态建设示范区、省级生态区、全国生态文明示范区称号。

旅游扶贫惠民富民，人民生活实现了从贫困到幸福安康的历史性跨越。武陵源始终坚持以人民为中心的发展理念，团结带领全区人民，成功探索出一条旅游扶贫新路子，2016年在全省率先实现整区脱贫摘帽。老百姓的思想观念发生了巨大变化，主动参与全域旅游发展，积极配合政府盘活老房子、老宅基地等闲置资源，实现了资产变股权、资金变股金、农民变股民。城乡居民人均可支配收入分别从建区之初的5188元、377元达到2018年的29722元、13148元，分别增长5.8倍、35倍。旅游对城乡居民可支配收入的贡献率达90%以上。武陵源区的旅游扶贫模式得到国务院扶贫办刘永富主任点赞，他称赞武陵源是旅游惠民、藏富于民的典范。